

Терещенко Анжелика Ивановна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ И ЕЕ ОСОБЕННОСТЯХ СРЕДИ ЖЕНЩИН

Аннотация: преступность в целом оказывает деструктивное воздействие на развитие общества и государства, а также ставит под угрозу общественную безопасность, рецидивная же преступность свидетельствует о недостаточном проведении профилактических и предупредительных мероприятий, ресоциализации осужденных, вследствие чего лицами, ранее судимыми, вновь совершаются противоправные деяния.

Ключевые слова: преступность, рецидив, умышленные преступления, профессиональная преступность, организованная преступность.

Законодательное закрепление понятия рецидивной преступности содержится в ст. 18 УК РФ, которая определяет, что рецидивом преступлений признается совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное умышленное преступление. Данное понятие рецидивной преступности принято считать легальным, существует также понятие рецидива в пенитенциарном смысле, предполагающее повторное поступление лица в местах лишения свободы, а повторное совершение преступления ранее судимым лицом вне зависимости от погашения или снятия прежних судимостей именуется рецидивом в криминологическом смысле [1]. Криминологи также отмечают, что рецидивная преступность отличается не только повторным совершением преступлений, но и характеризуется устойчивостью такого поведения, ввиду чего, выделяются следующие признаки: личность преступника-рецидивиста, связь с организованной и профессиональной преступностью, опыт противоправного преступника-рецидивиста.

Исходя из указанных признаков усматривается, что рецидивная преступность отличается рядом особенностей, характеризующиеся не только множественностью преступлений. При исследовании рецидивной преступности особое внимание следует уделять именно особенностями личностями, ее связями с профессиональной преступностью, а также существующим опытом.

Согласно статистике МВД России по состоянию на январь-декабрь 2023 года всего выявлено 750 465 преступлений, 439 504 из них совершено лицами, ранее судимыми, что составляет 58,6% от общего количества преступлений [2]. Исходя из указанной статистики следует, что уровень рецидивной преступности по всей стране достаточно велик, и составляет половину от общего количества всех преступлений. Данные же сведения озвучивает и Генпрокуратура, фиксируя, что уровень рецидивной преступности по состоянию на 2023 г. можно назвать стабильно высоким, и составляет он около 60% от общего количества преступлений.

Несмотря на всю многогранность рецидивной преступности как социально-правового явления, не менее значимый интерес вызывает женская рецидивная преступность, которая становится объектом для изучения многих правоведов, криминалистов, психологов, педагогов ввиду обусловленными социальными ролями и функциями женщин [3].

Потребность в исследовании женской рецидивной преступности складывается из необходимости обезопасить общество от криминального влияния. Женщина, ввиду своего биологического строения выполняет роль матери, что заставляет ее нести ответственность за своего несовершеннолетнего ребенка, и, в таком случае женская преступность перерастает в масштабы преступности с участием несовершеннолетних, что наносит еще больше вреда общества. С целью формирования здоровых ценностей, правильных ориентиров, требуется всеобъемлющее изучение женской рецидивной преступности.

В соответствии со статистикой МВД России за период с 2019 г. по 2023 г. преступления, совершаемые женщинами, составляют примерно 17% от общего количества преступлений [4]. Исходя из указанной статистики следует,

что динамика женской преступности остается стабильной, несмотря на имеющиеся экономические, политические и иные изменения в обществе. Действующие нормативные акты и меры по борьбе с данным социальным явлением не позволяют в полной мере реализовать цели органов внутренних дел по противодействию женской рецидивной преступности.

Как полагает А.А. Еремеева, одной из особенностей рецидивной женской преступности является то, что они носят систематический характер и их не пугает перспектива возвращения в исправительное учреждение. Так, исследования показали, что более 50% опрошенных женщин-рецидивисток знали и предполагали, что снова понесут наказание, 36% не задумывались над последствиями привлечения их к уголовной ответственности, в 7,5% случаев женщинам была безразлична их дальнейшая судьба. В качестве причины таких результатов исследований автор усматривает в присущей практически для всех женщин-рецидивисток деморализации межличностных отношений [5].

Другие ученые отмечают, что женская рецидивная преступность отличается в своем большинстве спонтанностью ввиду преобладанием у лиц женского пола эмоционально-волевого аспекта, что не позволяет контролировать происходящую ситуацию с позиции разума, и позволяет характеризовать действия таких лиц как импульсивные, необдуманные.

Также исследователями установлено, что на рецидивную преступность среди женщин оказывает влияние в том числе, время, проведенное в местах лишения свободы. Так, исследователями отмечается, что женщины, которые находились в местах лишения свободы свыше шести лет имеют необратимые последствия в психике, они лишаются самого главного – своего женского предназначения. Данные особенности возникают ввиду особого восприятия женщиной ее окружающей обстановки, что объясняется усилением эмоционального фона.

В связи с чем, иное отношение установлено и при привлечении женщин-преступниц к уголовному наказанию. Так, в соответствии с п. 8 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 мая

2014 г. №9 г. Москва «О практике назначения и изменения судами видов исправительных учреждений» в отношении лиц женского пола за совершение тяжких и особо тяжких преступлений вне зависимости от вида рецидива в качестве места исполнения наказания назначается исправительная колония общего режима, а в остальных случаях – отбывание наказания назначается по правилам п. «а» ч. 1 ст. 58 УК РФ.

В качестве одной из особенностей женской рецидивной преступности также можно выделить возможности совершения преступления, наказание за которое может понести только женщина ввиду своего биологического происхождения, в данном случае речь идет о об уголовной ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка (ст. 106 УК РФ). В данном случае совершение преступления в ряде факторов объясняется тем, что беременность оказывает травмирующее потрясение, существенным образом, влияющим на психику женщин. В ходе преддипломной практики при изучении личных дел осужденных женщин нами установлено, что вместе с тем, спектр преступлений, которые могут быть совершены женщинами достаточно широк, и включается в себя преступления в экономической сфере, связанные с незаконным оборотом наркотиков, и т. д.

Исследовав детерминанты и особенности женской рецидивной преступности, необходимо отметить, что изучение данного феномена позволило установить ее своеобразность и многогранность. Непосредственно женская рецидивная преступность вызывает особый интерес для исследователей, поскольку представляет особую опасность для общества, демонстрируя падение нравственности ввиду исторически сложившегося образа женщины как символ доброты и хранительницы домашнего очага.

Список литературы

1. Асилян Л.В. Особенности рецидивной преступности в России / Л.В. Асилян, И.Д. Широкин, Д.Н. Смирнов // Современная школа России. Вопросы модернизации. – 2022. – №5–1 (42). – С. 170. EDN GFZOLL

2. Социально-криминологическая характеристика преступности за январь-декабрь 2023 г. // Министерство внутренних дел Российской Федерации: офиц. сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://мвд.рф/reports/item/47055751/> (дата обращения: 17.07.2024).

3. Григоренко И.И. Проблемы обусловленности рецидивной преступности среди женщин / И.И. Григоренко // Вестник Воронежского института ФСИН России. – 2021. – №1. – С. 147. EDN BUTPEY

4. Состояние преступности за 2019–2023 гг. // Министерство внутренних дел Российской Федерации: офиц. сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://мвд.рф/reports/5/> (дата обращения: 17.07.2024).

5. Еремеева А.А. Пенитенциарная социальная работа по восстановлению, поддержанию и укреплению социальных связей осужденных: дис. ...канд. социол. наук / А.А. Еремеева. – Н. Новгород: ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», 2022. – С. 46. EDN LLCIFD